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Вы бар мес ца для раз мя-
шчэн ня пом ні ка Свя цей ша му 
Па тры яр ху ў бе ла рус кай ста лі-
цы быў не вы пад ко вым. Аляк-
сій ІІ тры ра зы на вед ваў Бе ла-
русь і кож ны раз пры яз джаў да 
гэ та га хра ма. Тры пры ступ кі на 
па ста мен це, на якім ста іць фі-
гу ра па тры яр ха, ад па вя да юць 
коль кас ці яго ві зі таў у Мінск. 
Ёсць сім ва лізм і ў раз мя шчэн ні 
фі гу ры. Зда ец ца, што пом нік 
ста іць спі най да гле да чоў, але 
ка лі мы па ды хо дзім да га лоў-
най лес ві цы царк вы, то быц цам 
ра зам з па тры яр хам на блі жа-
ем ся да хра ма, уз ды ма ем ся па 
пры ступ ках да са бо ра. Аляк сій ІІ 
ні бы та бла слаў ляе храм.

— Мне ду ма ец ца, што ў 
гэ тым — вы дат нае ад крыц-
цё ар хі тэк та ра, на ста я це ля 
Усіх с вяц ка га пры хо да ў Мін-
ску Фё да ра Поў на га, — раз-
ва жае скульп тар Ула дзі мір 
СЛА БОД ЧЫ КАЎ. Ме на ві та ён 
пра ца ваў над ува саб лен нем 
воб ра зу па тры яр ха спа чат ку 
ў глі не, а по тым у брон зе. — З 
ад на го бо ку, мне бы ло вель мі 
скла да на пра ца ваць над гэ тай 
фі гу рай. Я ж не ба чыў па тры-
яр ха Аляк сія ІІ у жыц ці, а трэ ба 
бы ло зра біць не прос та пом нік, 
але парт рэ тную фі гу ру. Та му 
пе рад усім вар та бы ло пры-
трым лі вац ца па да бен ства, а 
ўжо по тым — пра ца ваць над 
воб раз нас цю. У гэ тым мне 
вель мі да па мог ай цец Фё дар, 
ён пад каз ваў дак лад ныя мо-
ман ты, ха рак тэр ныя ры сы па-
тры яр ха як ча ла ве ка. За час 
пра цы над воб ра зам я пе ра-
гле дзеў больш як тры ты ся чы 
фо та здым каў Аляк сія ІІ у ін тэр-
нэ це, та му да сяг нуць знеш ня га 
па да бен ства бы ло не скла да-
на, а вось па ка заць унут ра ны 

ха рак тэр ны стан я сам не мог. 
Ка лі па чаў гля дзець глы бей, 
вы ву чаць воб раз, жыц цё па-
тры яр ха, ён мя не вель мі ўра зіў. 
Гэ та быў ня прос ты ча ла век, які 
ру хаў ся па сва ім пры зна чэн-
ні. Пры ім ад бы лі ся знач ныя 
па дзеі ў жыц ці Рус кай Пра ва-
слаў най Царк вы. Без умоў на, 
шмат спраў ён зра біў на столь кі 
па зі тыў ных, на столь кі вя лі кіх, 
што гэ та не маг ло не ад люст-
ра вац ца ў яго скульп тур ным 
воб ра зе.

У той жа час скульп тар 
пры зна ец ца, што меў спра ву 
з ува саб лен нем не звы чай-
на га ча ла ве ка, а Свя цей ша га 
Па тры яр ха. Та му і ў прад стаў-
лен ні яго воб ра зу нель га бы ло 
па збег нуць пэў ных ка на ніч ных 
па тра ба ван няў. Але вы бар па-
ка заць Аляк сія ІІ у ма нас кай 
ра се за мест поў на га па тры яр-
ша га адзен ня даў маг чы масць 
зра біць больш сва бод ныя 
плас тыч ныя ха ды, больш ува гі 
звяр нуць на по шук сты ліс ты кі, 
фор мы, плас ты кі фі гу ры.

— Ра зам з тым вар та па мя-
таць, што гэ тая скульп ту ра — 
не прос та пом нік, які адзі но ка 
ста іць у пэў ным мес цы, — ка-
жа Ула дзі мір Іва на віч. — Ён 

раз ме шча ны ка ля са бо ра, 
та му па за дум цы ар хі тэк та ра 
Іга ра Ма ро за ва мы прый шлі 
да ан самб ле ва га ра шэн ня, у 
якім спа лу чы лі скульп ту ру з 
бу дын кам царк вы. Атры ма ла-
ся вель мі ці ка вае ад крыц цё.

Ула дзі мір Сла бод чы каў з ах-
во тай рас па вя дае пра за дум ку 
пом ні ка і рэа лі за цыю ідэі, пры-
гад вае так са ма і мо мант асвя-
чэн ня фі гу ры па тры яр ха:

— Ра бо та іш ла до сыць доў-
га, ка ля двух га доў. Але пра ца 
па доб на га маш та бу ў га лі не 
ма ну мен таль най скульп ту ры 
хут ка не ро біц ца. Фі гу ру асвя-
чаў Міт ра па літ Мін скі і Слуц кі 
Фі ла рэт, ён пры ехаў да нас у 
скульп тур ны кам бі нат. Бы ло 
хо лад на. Пом нік з глі ны так са-
ма ні бы та вы пра мень ваў хо лад. 
І вось міт ра па літ па ды шоў да 
скульп ту ры, доў га яе вы ву чаў. 
Ён жа ба чыў Аляк сія ІІ, пом ніць 
яго жы вым. По тым на блі зіў ся, 
аб няў глі ня ную фі гу ру, і ста ла 
не як цяп лей, я зра зу меў, што 
на ша ра бо та лег ла яму на ду шу 
і спа да ба ла ся.

А па коль кі гэ ты пом нік 
атры маў та кую вы со кую між-
дзяр жаў ную ўзна га ро ду, то 
мож на ка заць пра тое, што 
скульп ту ра прый шла ся да 
ду шы мно гім, у тым лі ку экс-
перт най ка мі сіі па пры су джэн-
ні прэ міі Са юз най дзяр жа вы. 
Сам Ула дзі мір Сла бод чы каў 
ка жа, што та кое шы ро кае гра-
мад скае пры знан не дае ўпэў-
не насць: твор часць ру ха ец ца 
і раз ві ва ец ца па пра віль ным 
шля ху. Ён ка жа:

— У на шым ася род дзі гэ-
тая прэ мія лі чыц ца вель мі 
знач най, прэ стыж най. Яе ў 
свой час атрым лі ва лі Ле а нід 
Шча мя лёў, Ге ор гій Па плаў-
скі, Іван Міс ко, Мі ха іл Са віц кі, 
Аляк сей Ду да раў. Уз на га ро да 
на ват пе ра ся гае ме жы Бе ла-
ру сі, па каз вае, што пра ект 
знач ны для ўсёй Са юз най 
дзяр жа вы. Каб яе пры су дзі лі, 
ра бо та па він на быць вы ка на-
на на вель мі вы со кім уз роў ні. 
Прэ мія па цвяр джае: спра вы, 
якія ты ро біш, ус пры ма юц ца 
не толь кі та бой і вуз кім ко лам, 
але і шы ро кай гра мад скас цю, 
кі раў ніц твам дзяр жа вы. І тое, 
што прэ мію пад час «Сла вян-
ска га ба за ру ў Ві цеб ску» нам 
уру чыў кі раў нік дзяр жа вы, па-
ка за ла: яна знач ная для на-
ро да, кі раў ніц тва кра і ны і для 
ця бе аса біс та.

Зрэш ты, як пры знац ца 
май стар, з лі ку ін шых сва-
іх ра бот фі гу ру Свя цей ша га 
Па тры яр ха Аляк сія ІІ ён не вы-
лу чае. На ват кры ху жар туе на 
гэ ты конт:

— Ка лі ў сям'і пя цё ра дзя-
цей, не маг чы ма вы браць 
са ма га лю бі ма га. Так і з ра-
бо та мі: ка лі ты ад да ваў ся бе 
пра цы, то ста віш ся да ўсіх 
скульп тур ад ноль ка ва, іх на-
ват па раў наць нель га. Кож ны 
твор не чым да ра гі.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by
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Лі дзія МАЛЬ ЦА ВА, ды-
рэк тар Гро дзен скай аб-
лас ной біб лі я тэ кі імя Яў хі ма 
Кар ска га:

— Тое, што ў на шай кра і не 
пры ня ты пер шы ў СНД Ко дэкс 
аб куль ту ры, па цвяр джае: сфе-
ра куль ту ры зна хо дзіц ца ў по-
лі зро ку на ша га ўра ду, на шай 
дзяр жа вы. Ра ней біб лі я тэч ная 
спра ва рэг ла мен та ва ла ся вя-
лі кай коль кас цю да ку мен таў, 
гэ та ў тым лі ку кан цэп цыя раз-
віц ця біб лі я тэч най спра вы, па-
ла жэн ні аб біб лі я тэч най спра ве 
і края знаў чай дзей нас ці. Ця пер 
жа пад ад ной вок лад кай ко дэк-
са мы ма ем са мыя не аб ход ныя 
да ку мен ты, што вы зна ча юць 
ад мет нас ці функ цы я на ван ня і 
перс пек ты вы раз віц ця біб лі я-
тэч най спра вы ў Бе ла ру сі.

Ко дэкс яшчэ і тым каш тоў-
ны, што ён су час ны. Мно гія 
да ку мен ты, які мі га лі на кі ра-
ва ла ся ра ней, бы лі ў ста рэ-
лыя. Мы, прак ты кі, доў гі час 
пра сі лі іх аб на віць. І ця пер я 
па ба чы ла, што ко дэкс змя-
шчае аб ноў ле ныя ва ры ян ты 
тых да ку мен таў.

Вель мі доб ра, што ко дэк-
сам пра ду гледж ва ец ца ства-
рэн не Рэс пуб лі кан ска га біб-
лі я тэч на га са ве та пры Мі ніс-
тэр стве куль ту ры. Пра віль нае 
ра шэн не, што гэ ты са вет ра-
зам з прак ты ка мі бу дзе ажыц-
цяў ляць пад рых тоў ку пра па-
ноў па раз віц ці біб лі я тэч най 
спра вы, вы ра шаць ак ту аль-
ныя праб ле мы, рэа лі зоў ваць 
су мес ныя куль тур ныя пра ек-
ты. Так, ня даў на ад Гро дзен-
скай воб лас ці мы пра па на ва лі 
ства рыць элект рон ную біб лі-
я тэ ку рэд кіх вы дан няў на шай 
кра і ны. Ду маю, што рэс пуб-

лі кан скі са вет так са ма мо жа 
гэ тую спра ву ка ар ды на ваць і 
аб' яд ноў ваць дзей насць роз-
ных уста ноў. Ка лі збя руц ца 
вы дат ныя спе цы я ліс ты біб лі-
я тэч най спра вы, Мі ніс тэр ства 
куль ту ры, су меж ных струк тур, 
яны змо гуць ака заць вя лі кую 
да па мо гу ў раз віц ці біб лі я тэк 
кра і ны.

Ко дэк сам уста наў лі ва юц ца 
пра ва выя, ар га ні за цый ныя, 
эка на міч ныя і са цы яль ныя 
асно вы біб лі я тэч най спра вы. 
Тут усё пра ду гле джа на: пра-
вя дзен не ме ра пры ем стваў, 
кам плек та ван не фон даў, 
да ец ца азна чэн не рэд кім 
вы дан ням, на ват ад зна ча на 
за ах воч ван не спе цы я ліс таў 
у га лі не куль ту ры. Вель мі 
важ на так са ма, што вя лі кае 
зна чэн не на да ец ца ў ко дэк се 
за ха ван ню куль тур ных каш-
тоў нас цяў, раз віц цю ўста ноў 
куль ту ры. Істотна, што гэ ты 
комп лекс ны да ку мент пра ду-
гледж вае да ступ насць да сяг-
нен няў куль ту ры для на сель-
ніц тва кра і ны
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Ад крыц цё вы стаў кі сла вац кай мас тач-
кі Зу за ны Гра ус Ру даў скі «До тык Сла-
ва кіі. Ма лю нак. Аб' ект. Каш тоў насць» 
бы ло пры мер ка ва на да дзвюх іс тот ных 
для Сла ва кіі па дзей: Дня кан сты ту цыі 
кра і ны (які сцвяр джае, — 24 га ды та му 
кра і на ад дзя лі ла ся ад Чэ хіі і па ча ла са-
ма стой нае іс на ван не) і пер ша му ў гіс-
то рыі стар шын ству Сла ва кіі ў Са ве це 
Еў ра пей ска га са ю за, якое рас па ча ло ся 
ў лі пе ні гэтага го да.

Над звы чай ны і Паў на моц ны Па сол Сла-
ва кіі ў Бе ла ру сі Ёзэф Мі гаш пад крэс ліў, што 
гэ тыя па дзеі важ ныя для яго ра дзі мы. Коль кі 
слоў бы ло ска за на і пра раз віц цё ста сун-
каў па між на шы мі кра і на мі: па сол зга даў Дні 
Сла ва кіі, што пра хо дзі лі ў Ві цеб ску пад час 
«Сла вян ска га ба за ру», Бе ла рус ка-сла вац кі 
прад пры маль ніц кі фо рум. На мес нік мі ніст ра 
за меж ных спраў Бе ла ру сі Але на Куп чы на 
так са ма за ві та ла на ўра чыс тае ад крыц цё. 
Яна ад зна чы ла: «Сла ва кія — ма ла дая не-
за леж ная кра і на, якая мае вель мі глы бо кія 
ка ра ні і тра ды цыі мас тац тва. Ме на ві та на 
гэ тых ка ра нях вы грун ту е це су час нае іна ва-
цый нае мас тац тва, што ро біць яго над звы чай 
ці ка вым».

Са праў ды, дэ ка ра тыў на-пры клад ное мас-
тац тва Сла ва кіі, якое прад ста ві ла для бе ла-
ру саў Зу за на Ру даў ска ў га ле рэі «Уні вер сі тэт 
куль ту ры», — з'я ва вы ключ ная. Яна пра цуе ў 
не каль кіх са ма стой на вы най дзе ных тэх ні ках, 
су мя шчае ў твор час ці кла січ ныя асно вы з аў-
тар скім на ва тар ствам і ні ко лі не за бы ваец ца 
пра на ва коль нае ася род дзе. Яе моц ная свет-
лая энер ге ты ка ад бі ва ец ца ва ўсіх ма люн ках, 
аб' ек тах, скульп ту рах, упры га жэн нях вы стаў кі. 
Не здар ма спа да ры ня Зу за на на дае шмат ува гі 
ма тэ ры я лам, з якіх ства рае свае аб' ек ты:

— Я па він на аса біс та да кра нуц ца да ма тэ-
ры я лу, ад чуць яго энер ге ты ку, — тлу ма чыць 
свой па ды ход да спра вы мас тач ка. — Ма тэ ры-
ял ёсць на тхнен не, та му я заў сё ды вы ка рыс-
тоў ваю толь кі на ту раль ныя ка мя ні, ме та лы, 
тка ні ну.

Зу за на Ру даў ска лю біць па да рож ні чаць. Яе 
па да рож жы да да юць твор час ці шмат ка рыс-
на га: гэ та і но выя ка мя ні, вы пад ко ва ўба ча ныя 
ў ма лень кіх кра мах па ўсім све це, і но выя ідэі. 
Так, пас ля ві зі ту ў Япо нію ў ар се на ле мас тач кі 
з'я ві лі ся не звы чай ныя аб' ём ныя па лот ны з па-
пе ры руч но га вы ра бу. Штурш ком для рас пра-
цоў кі та кой тэх ні кі ста ла на вед ван не япон скай 
вё сач кі, дзе ся ля не тра ды цый на зай ма лі ся 
па пя ро вай вы твор час цю.

Ра бо ты спа да ры ні Зу за ны за па тра ба ва ны 
не толь кі ў ме жах га ле рэй і пры ват ных ка лек-
цый, але і ў што дзён ным жыц ці. Каш тоў ныя 
ўпры га жэн ні, якія на па чат ку сва ёй кар' е ры 
мас тач ка ра бі ла вы ключ на для ся бе, хут ка 
за ці ка ві лі лю дзей. Ця пер юве лір нае май стэр-
ства — яшчэ адзін на пра мак яе дзей нас ці, 
але кож ны та кі вы раб уні каль ны і ў пер шую 
чар гу з'яў ля ец ца твор чым аб' ек там. Зу за на 
Ру даў ска мае да чы нен не і да кі но: яна су пра-
цоў ні ча ла з кам па ні яй Warner Brothers, а на 
па чат ку 1990-х італь ян скі ак цёр і рэ жы сёр Ра-
бер та Бе нінья вый шаў на чыр во ную да рож ку 
«Ос ка ра» у галь шту ку з ме та лу, які зра бі ла 
для яго сла вац кая мас тач ка.

Бе ла ру саў на вы стаў цы ча кае асаб лі вы па-
да ру нак: на ад ной са сцен га ле рэі «Уні вер сі тэт 
куль ту ры» зме шча на не звы чай ная кар ці на. 
«Бе лае пры ві тан не для Бе лай Ру сі» — та кую 
наз ву мае твор, пад рых та ва ны Зу за най Ру-
даў скай для на шай кра і ны пад час яе пер ша га 
ві зі ту ў 2002 го дзе.

Да р'я ЧАР НЯЎ СКАЯ
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Па ша наПа ша на  ��

ВЕЧ НАСЦЬ ПА ТРЫ ЯР ХА
Скульп тур нае ўва саб лен не воб ра зу Свя цей ша га 

Па тры яр ха Аляк сія ІІ уга на ра ва на прэ мі яй 
Са юз най дзяр жа вы ў га лі не лі та ра ту ры і мас тац тва

Прэ мію Са юз най дзяр жа вы ў га лі не лі та-
ра ту ры і мас тац тва сё ле та атры ма лі два 
бе ла рус кія аў тар скія ка лек ты вы. Адзін з 
іх, у скла дзе спе ва ка Ана то ля Яр мо лен кі, 
кам па зі та ра Але га Елі се ен ка ва і паэ та Іва на 
Юр кі на, да пуб ліч нас ці і прад стаў лен ня на 
сцэ не ўжо звык лы. Іх аў тар ству на ле жыць 
дыск з пес ня мі «Дзе ка лі на цві ла...».
А вось ін шая гру па твор цаў — аў тар ідэі, 
ар хі тэк тар, про та і е рэй, на ста я цель Усіх-
свяц ка га пры хо да ў Мін ску Фё дар Поў ны; 

скульп тар, пра фе сар, за слу жа ны дзе яч мас-
тац тваў Рэс пуб лі кі Бе ла русь Ула дзі мір Сла-
бод чы каў; ар хі тэк тар, док тар куль ту ра ло гіі, 
пра фе сар Ігар Ма ро заў — да шы ро кай ува гі 
гра мад скас ці па куль толь кі пры вы кае. Ды і 
на го да для атры ман ня імі прэ міі не зу сім гуч-
ная, гра мад ска-рэ за нанс ная, а хут чэй глы бо-
ка-ду хоў ная і сім ва ліч ная. Ме на ві та гэ ты ка-
лек тыў — аў та ры і вы ка наў цы ідэі ўста ноў кі 
пом ні ка Свя цей ша му Па тры яр ху Аляк сію ІІ 
у Мін ску, ка ля хра ма Усіх Свя тых.

ЦІ КА ВА: Уся го ў 
све це сён ня на ліч ва-
ец ца толь кі тры пом ні кі 
Свя цей ша му Па тры яр ху 
Аляк сію ІІ. Пер шы быў 
уста ноў ле ны ў Маск ве, 
дру гі — у Та лі не, трэ-
ці — у бе ла рус кай ста-
лі цы. Ана ла гаў мін скай 
скульп ту ры па куль не 
іс нуе.
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Наш Ко дэксНаш Ко дэкс  ��

Комп лекс ны. Ак ту аль ны. Су час ны

Вер ні сажВер ні саж  ��

Ка мен ныя дзі во сы Зу за ны Ру даў скі
Аў та рка галь шту ка для цы ры мо ніі «Ос ка ра» пры вез ла да нас «Бе лае пры ві тан не»
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Хрус таль ная ма ра, 2012 г.


